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Nombre de CDESI et PDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

- 55 CDESI sur 101 départements = 55% 
- 28 PDESI mis en œuvre 
- 21 PDESI en cours d’élaboration 
 

89% des CDESI sont donc engagés dans la démarche PDESI. 
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Le service du CG responsable de la CDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 
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Service des sports

Service environnement

Service tourisme

Portage inter-service

Développement local

 
50 répondants 

Dans presque ¾ des cas c’est le service des sports qui pilote la démarche CDESI 
PDESI. 
Dans 51% des cas ce n’est pas le même service qui pilote le PDIPR. 
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Nombre d’ETP mobilisés sur la CDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

26,00% 

51,00% 

7,00% 9,00% 

Moins de 1 ETP De 1 à 2 ETP De 2 à 3 ETP Plus de 3 ETP

 

43 répondants 

En moyenne = 1,4 ETP mobilisés sur la CDESI 
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Composition de la CDESI type = 35 membres 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

• Sport = mouvement sportif (comités départementaux et CDOS) et les professionnels de 
l’encadrement.  

• Institutionnel= différentes collectivités, les services de l’Etat et les organismes 
consulaires. 

• Environnement = gestionnaires d’espaces naturels privé ou public et les associations 
environnementales. 

• Autres usagers = les chasseurs, pêcheurs, agriculteurs ou forestiers. 
• Tourisme = les offices de tourisme et les professionnels du tourisme. 
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CDESI / PDESI: état des lieux en France 

Comités Départementaux SN = 9 sièges 
• 5 sièges CD terrestre 
• 2 sièges CD nautique 
• 1 siège CD aérien 
• 1 siège CD multisport (dont CDOS) 
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Comités départementaux SN

Professionnels SN

Détail des 12 sièges de la composante sport dans une CDESI type 

Professionnels SN = 3 sièges 
• 1,8 professionnels SN terrestre 
• 1 siège professionnel SN nautique 
• 0,2 siège professionnel SN aérien 
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CDESI / PDESI: état des lieux en France 

 
• Les Comités Départementaux SN font partie de la composante sport de la 

CDESI dans 96% des départements 
 

• Dans les 4% restant c’est le CDOS qui les représente. 
 

Présence des CD SN dans la composante sport des CDESI 

Les CD SN les plus représentés dans la composante sport des CDESI 
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Les difficultés de mise en place des CDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

32% des CG disent avoir eu des difficultés à mettre en place la CDESI.  
73% de ces CG invoquent en premier lieu une difficulté de mobilisation des élus.  

 

27% 

40% 

53% 

73% 
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Mobilisation des acteurs institutionnels hors pratiquants

Mobilisation des élus

• Autres = moyen humain, relation entre services, articulation avec PDIPR 

 



Sport - tourisme - environnement - territoire www.sportsdenature.gouv.fr 

Les objectifs des PDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

Pour 100% des CG l’objectif premier du PDESI est la pérennisation de l’accès aux ESI 
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41 répondants 
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Les critères étudiés pour l’inscription au PDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

Certain CG ont des critères liés au partage de l'espace (niveau de conflits d'usages élevé ou 
faible), au conventionnement, accessibilité ou encore concernant l'entretien à long terme de 
l'ESI. 
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37 répondants 
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Les outils de pérennisation foncière mobilisés par les CG 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

6% 

10% 

13% 
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Autre(s)

Transfert de propriété (par préemption, expropriation,…

Mesures réglementaires (servitude, AOT...)

Outils contractuels sans transfert de propriété…

31 répondants 
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Autre(s)

Le conseil général

Comité(s) départemental(aux) sportif(s)

Communes ou EPCI

32 répondants 
 

Qui signe les conventions? 

40% des CG répondent ne pas engager leur responsabilité  dans le cadre des conventions signées 
pour l’inscription au PDESI. 
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Qui entretien ou aménage les ESI inscrits au PDESI? 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

49% des CG signent des conventions d’objectifs avec les comités départementaux. 
33% des CG signent des conventions avec les collectivités territoriales. 
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Autre(s)

Les comités départementaux sans subvention du conseil général

Le conseil général par le biais de ses propres services

Les communes ou EPCI sans subvention du conseil général

Les comités départementaux avec subvention partielle ou totale
du conseil général

Les communes ou EPCI avec subvention partielle ou totale du
conseil général

 
31 répondants 

 



39,00% 

47,00% 

61,00% 

Uniquement par une reprise des tracés (coordonnées
géographiques)

Par une reprise des tracés et une intégration des informations
sur les conventions passées avec les propriétaires

Par une mise en commun des moyens humains et financiers
pour assurer le suivi du PDIPR et du PDESI
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Intégration du PDIPR au PDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

38 répondants 

Comment est-il intégré ? 

13% 

24% 

26% 

37% Pas du tout intégré

PDIPR en ré-étude

Partiellement intégré

Intégralement intégré

Les dispositions de l'article 
L.311-3 du code du sport 
définissent que le PDESI  
doit inclure le PDIPR.  
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Le PDESI est-il soumis à une EI N2000? 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

La CDESI est-elle consultée pour toutes mesures environnementales 
susceptibles d’avoir une incidence sur le PDESI? 
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36 répondants 
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69% 

Oui
Non

 
32 répondants 
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Budget annuel de financement du PDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

52% des départements ayant répondu ont un budget annuel de financement du 
PDESI inférieur à 50 000 euros. 
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Pourcentage de la taxe d’aménagement destinée au financement du PDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

En moyenne 4,7 % de la taxe d'aménagement sont affectés au financement du 
PDESI. 
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21 répondants 



Sport - tourisme - environnement - territoire www.sportsdenature.gouv.fr 

Contraintes inhérentes à la mise en place du PDESI 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 
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Absence d'opposabilité (pas de valeur juridique)

Réglementation complexe (droit d'accès,
responsabilité...)

 
23 répondants 

68% des CG déclarent avoir rencontré des contraintes inhérentes à la mise en 
place du plan. 
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Politique sports motorisés 

CDESI / PDESI: état des lieux en France 

• 51% des CG répondent prendre en compte les sports motorisés dans le cadre de leur 
politique sports de nature. 
 

 

36% 

64% 

Oui

Non

39 répondants 

Possibilité d’inscrire un ESI de pratique motorisé au PDESI 
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CDESI / PDESI: état des lieux en France 

En savoir + 

Fiche observation n°2 Observatoire CDESI PDESI 

www.cdesi-sportsdenature.fr 



Tous sentinelles des sports de nature 
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Les objectifs sont : 
 
• Observer les problématiques d’accès aux ESI (grand public) dans tous les sports de 

nature afin de mutualiser les informations relatives à la connaissance et à la résolution 
des problèmes d’accès aux ESI.  

• Evaluer et d’optimiser la politique de développement maîtrisé des sports de nature. 
• De rendre le pratiquant citoyen et acteur de la qualité de ses sites de pratiques 
 

 

 



MERCI DE VOTRE ATTENTION 

Sport - tourisme - environnement - territoire www.sportsdenature.gouv.fr 

WWW.SPORTSDENATURE.GOUV.FR 
 
 

http://www.sportsdenature.gouv.fr/



